溯源与传承—

云大社会学系档案中的学脉与学人

通常而言,社会学知识主要包括 社会学理论与研究方法。实际上,社 会学的知识范围甚广,社会学系档案 也为一种类型的社会学知识。马雪峰 与丁靖编著的:《魁阁及云大社会学 系档案:1938-1954》(2024年2月, 社会科学文献出版社出版,以下简称 《档案》),为1938—1954年云南大学 (以下统称"云大")社会学系建立与 发展的原始档案。此档案著作主要涵 括云大社会学系的建设与调整、教职 员情况以及学生培养三个方面的内 容,对社会学研究具有重要价值。

云大社会学系的建设与调整

云大社会学系的建立过程可谓波 折。1939年5月8日,在吴文藻的筹划 下,委请时任云大校长熊庆来托人致 函教育部,以"促进实地社会研究与训 练社会服务人才,以应地方需要"为目 的,原定于1939年8月起,在云大添设 社会人类学系。遗憾的是,1939年5月 26日,教育部函复:因经费有限等因, 此次函请未能获批。1939年6月19 日,熊庆来再次致函教育部,请求于 1939年8月起,在云大设立社会学系, 以注重调查研究云南社会的实际问 题,并训练服务社会的人才。幸运的 是,1939年7月1日,教育部函复:"既 经该校陈述筹备经过,应予照准。' 1939年8月,云大正式成立社会学系。

云大社会学系的建设成效显著。 云大社会学系建立后,除严格按照教 育部颁发的社会学系课程纲要开展 教学外,在吴文藻的主持下,也与燕 京大学合作,在云大社会学系附设 "燕京大学一云南大学"实地调查工 作站(又称社会学研究室)。1940年 末,吴文藻从云大离职后,社会学研 究室由费孝通负责。除费孝通外,研 究室的主要成员还有张之毅、李有 义、史国衡、田汝康等。社会学研究室 成员一方面从事理论研究,另一方面 针对云南实际社会情况展开调查研 究。1940—1946年,社会学研究室成 员以云南的内地乡村、新工业以及边 境乡村为研究对象,向学术界贡献了 一批至今璀璨的学术成果。

如费孝通与张之毅对云南禄丰、 易门、玉溪的三个内地村子进行实地 调查,最终完成《禄村农田》(费孝通)、 《易村手工业》(张之毅)与《玉村农业 和商业》(张之毅)三份实地调查报告, 这三份调查报告后被费孝通合著为 《云南三村》。又如李有义对云南路南 县(今昆明市石林彝族自治县)的尾则 村进行田野调查,并著成《汉彝杂区经 济》一书。再如史国衡、田汝康分别对 昆明中央电工厂、云南纺纱厂开展实 地研究,完成著作《昆厂劳工》(史国 衡)与论文《内地女工》(田汝康)。另如 田汝康对芒市那目村开展实地调查, 著成《摆夷的摆》一书(如今的书名为) 《芒市边民的摆》)。社会学研究室的有 关成员,以云南的内地或边境乡村、新 工业为实地研究对象的成果不胜枚 举。这些成果至今在中国甚至海外社 会学界璀璨夺目,彰显了云大社会学 系显著的建设成效。

云大社会学系在院系调整的浪潮 中暂时退场。1950年6月,在第一次全 国高等教育会议上,苏联专家阿尔辛 捷也夫介绍了用以指导中国高等教育 改革的苏联经验。阿氏认为,"以社会 为研究对象的科学,是历史唯物主义, 而且只能是历史唯物主义;社会学在 社会主义社会是绝对不应该存在的。" 原计划于1950年秋推行的院系调整, 因大多数高校教师的反对,而推迟至 1951年9月才得以按计划推行。截至 1952年,全国几乎所有高校的社会学 系均被取消。仅有云大社会学系、中山 大学社会学系直至1954年才得以分 流与调整。1954年2月10日,云大发 布《社会学系调整办法》。根据此办法, 云大社会学系的民族组归并入云大历 史系,云大社会学系的劳动组并入云 大经济系。如此,云大社会学系民族、 劳动两组共计8名教师与46名学生 (三、四年级),得以调整与分流,云大 社会学系暂时被取消。

教职员情况

教职员的人事变动。《档案》共列 举了云大社会学系及与之相关的共计 53名教职人员的人事档案。如云大社 会学系的主要创建者、首任系主任吴 文藻,于1938年8月偕同眷属及学生 从云南河口入滇,前来云大入职。1938 年7月30日,云大专为此事致函云南 河口督办公署,请求河口督办公署为 吴氏等人入境时提供便利。1940年, 吴氏告假,随后从云大离职,其社会学 系主任一职暂由陶云逵代替。又如院 系调整时云大社会学系主任杨堃,杨 氏为孙本文向熊庆来推荐的教授。 1948年,杨氏及夫人张若名均被云大 文法学院聘为教授。除吴文藻、杨堃 外,《档案》也列举了李有义、费孝通、 张之毅、史国衡、田汝康与林耀华等人 的人事变动情况。

教职员的收入状况。但凡被云大 社会学系聘请的教职员,在其各自的 聘书中均会注明月薪。日后如有职务、 职称与人事变动,云大有关部门会及 时发调薪或停薪函。此处以费孝通的 薪金变动状况为例,详细述之。费氏于 1939年1月入职云大,8月起被云大社 会学系聘为副教授,其月薪由两部分 构成:其一,每月由英庚款补助国币 160元;其二,云大每月支付国币74 元,从社会学系常年经费中抵扣。1940 年9月,费氏被云大社会学系改聘为 教授,月薪照旧。1943—1945年,费氏 被云大聘为社会学系主任兼教授, 月薪国币550元。自1945年8月起, 费氏乂被云大聘为教授兼社会学系 主任,其月薪有所调整,领取兼任人

员的薪金,"除部里四小时之正薪及加 贴类外,每月致送特别办公费国币三 千元,研究指导费国币贰万元(特别费 用),膳食补助国币壹万元。"此待遇截 至1946年7月费氏从云大离职。

进其对现实社会的了解。此外,李有义

开设《社会机关参观》课程,培养学生

理论结合实际的能力。李氏先后带领

学生前往昆明市政府、云南省财政厅

查的能力。社会学专业的学生不仅要

掌握专业理论知识,还应具备开展实

地社会调查的能力。云大社会学系为

提高学生开展社会调查的能力,以学

生独自或教师带队的方式,让在读学

生前往云南多个乡村开展田野调查。

如游钜颐受费孝通之命,于1945年

寒、暑假前往路南县(今石林彝族自

治县)开展田野调查。又如1948年刘

尧汉带领詹开龙等7名学生,前往昆

明大麻苴村(现隶属昆明市官渡区阿

社会学系档案的价值

社会学理论与研究方法为社会学约定

俗成的知识,但并不意味着是仅有的

知识。知识社会学强调挖掘知识生产

过程中的社会与历史情境,诚然,这一

做法已将社会与历史情境视为一种类

型的知识。而社会学系档案深度还原

了社会学知识生产过程中的社会与历

史情境,在这个意义上,社会学系档案

景。以往的中国社会学史书写范式,主

要包括人物式、学派式、年鉴式、复合

式与命题式。1952年院系调整时,全

国高校至少设立了19个社会学系。然

而,《档案》确为至今唯一的、有关云大

社会学系的原始档案著作。若中国社

会学史研究者以院系调整前各高校的

社会学系档案为中心,重新书写中国

延展了中国社会学史的研究图

表征了一种社会学知识。

表征了一种类型的社会学知识。

拉乡)开展调查等等。

注重培养学生开展实地社会调

与云南日报社等机关参观。

教职员的实地研究与学术交流。 云大社会学系的教职员前往云南农 村、昆明的工厂等地开展实地研究时, 云大均会提前向云南省教育厅、调研 沿途单位以及田野点所在县政府发送 公函,请求为调研教职员提供便利, 保护其人身安全。如费孝通与李有义 前往禄丰县(现为禄丰市)大北厂村 开展社会经济状况调查前,云大先致 函云南省教育厅,请求省厅向禄丰县 政府致函,为费孝通与李有义提供调 查便利与人身安全保护。此外,云大 也致函西南运输处,请求减免费、李 两人调研途中的车费。他们完成调研 后,在乘汽车回昆明的途中携带一支 自卫的小枪,最终枪被云南汽车西站 检查处扣留。云大又为归还枪支一事, 致函云南汽车西站检查处。

《档案》也列举了云大社会学系教 职员因外出学术交流,发给相关单位 或个人的函件。以李有义外出交流为 例,1941年暑假,李氏参加边疆服务 团,自成都返昆明的旅费,教育部蒙藏 高等教育司补助了国币300元,尚差国 币580元。为此,教育部蒙藏高等教育 司致函云大,希望学校酌量补助缺额。

学生培养

理论与实务相结合的课程设置。 云大社会学专业实行四年学制,所开 课程以专业理论课为主,也有实务课 程《社会机关参观》,以及诸如《党义》 《体育》《军训》等必修公共科目。专业 课涵盖《社会学》《社区研究》《民族学》 《社会统计学》《中国社会史》《家族社 会学》《经济社会学》《社会心理学》《社 会调查》等。云大社会学系许多专业课 的授课方式在当时乃至现在,均可称 得上新颖。如吴文藻所开设的《社会 学》课程,吴氏采取自己演讲两小时, 学生分小组讨论一小时的授课方式;



《开化府志》:一部记录清代改土设流的地方志

国家图书馆珍藏着两个版本的《开 化府志》。两个版本体例一致、上限一致, 都是自远古的"颛顼帝"起;志鉴一致,是 一部记录清代改土设流的地方志。

《开化府志》的特点

特点一:记述的历史跨度长、编修时 间长,参与编修的人员众多,其多数成果 被公开出版发行的多个权威方志引述或 收录。先后主持编修工作的汤大宾、周炳 两位知府、两任总裁的贡献最大。汤大 宾,清代江苏省常州府清阳湖人。历任玉 环同知、山阴知县、云南澄江知府、开化 府知府、广西浔州知府兼梧州知府等。 1758年主持编修并成书《开化府志》。至 1825年,周炳等人再次主持编修《开化府 志》时,汤大宾被载入"名宦"。周炳,铁岭 人。1816至1828年,周炳在云南开化府 境内履职达10年之久。自1825年起,因 云南纂修省志,周炳受命参与开化知府 何怀道等人续修《开化府志》。1829年, 周炳升任安徽池州知府,在奔赴安徽履 新途中,周炳将志稿带至昆明省城交给 负责云南省志总纂的北平查守樗、山阴 县史澹初2人作精审删定,然后进行刊 刻印刷。

特点二:"改土设流"主线贯串全志。 汤大宾、周炳等诸人志"山川"而述之: "百年以来,山无伏莽,河不竭流";志"学 校"而述之:"痒序立而礼乐兴,诗书泽而 风俗美"……全书共计10志,均以"改土 设流"为主线,彰明政道、鼓舞士气、濡润 后生。这样的写法,打破了"志不问政"的 私人修志法则,立起了中国官修志书与 国之大政互为表里的一面旗帜。

特点三:专志加附志,互为印证。周 炳道光志的篇目体例与汤大宾乾隆志是 一致的。全书10个大的部类,部下计67 个子目,为25万余字。67个子目中,均有

不同的附志,每个附志之下又有二三个、 四五个不等子目。志书内容丰富、史料翔 实,主次分明、轻重相宜、互为表里、互为 支撑,全书10志都采用了类似的组织形 式,这是《开化府志》的一个特例。这样的 布局和写法使改土设流各方面的重大成 就都得到了应有的记录。

《开化府志》关于地理、历史、 文化及人物研究

《开化府志》第一卷"图象"、第二卷 "建置"、第三卷"山川"通过对地理的记 述,让广大读者进一步了解到在改土设流 进程中,处理好民族关系、边界关系,处理 好大国小国友好交往、和平共处的中国智 慧和云南开化各民族的历史贡献。

关于开化的历史研究,在第二卷"建 置"中的"沿革"和第八卷"兵防"有详细 记述。在这些记述中,可以让广大学人、 读者了解到"诸葛亮平定南中""中国与 藩属国安南"等重大历史事件及其历史

关于人物研究,包括"选举"等16个 子目,是《开化府志》中子目最多的一个 专志。不分贫富、不分贵贱、不分男女,只 要在某一方面做出突出贡献的,都进入 了志书。与其他人志人物相比,进入志书 的女性占有一定的分量。进入志书的妇 女均是勤俭持家、相夫教子、孝老爱亲且 献出青春,甚至宝贵生命的时代典范。

关于文化的研究,或"木犴金羊,西 南呈经纬之象;白鸟神马,边徼开文学之 先"的开化育人之气,或"易朴遬而彬雅, 浸浸乎鼓吹休明"之开化风俗之美,或 "太平盛世""鸿业鸿彰"的开化文明之 风,均坚持"按地稽籍,必有实据;表景分 析,不厌精详"原则,集中在"学校""风 俗""艺文"中作真实记述。以此彰显改土 设流"文以载道"的文山图景。

《开化府志》的治疆文化理念

《开化府志》倡导的治疆文化理念, 值得广大学人倍加重视与传承。

革故鼎新、辉光日新理念。改土设 流以后,中央王朝设立"有开必先、有初 必继"的开化府。1730年设立由雍正皇 帝钦定实命的"笃实者山,辉光者文"的 "文山"县治。以图实现"火法土凝""日 华岳丽""日新其德"的全新改变。这些 变革梦想,早在1731年就写入云南文山 首任知县徐本仙的《修建文山书院记》。 至汤大宾编修《开化府志》的近百年时 间,开化府发生了翻天覆地的变化。比 如,兴办了教育,产生了土司时代闻所 未闻的进士、举人若干,以及从开化地 区、文山地区生长起来的异地为官的知

府、知县、教授等。 民为邦本、本固邦宁理念。知府的职 能职责主要包括三个方面:"劝农课桑, 以厚风俗;禁戟强暴,以安良善;平情听 断,以清狱讼。"这些标准写入了大清王 朝《训饬知府文》。知府履新前,都要接受 皇上面见面训,"设郡以来,屡被殊恩:减 赋粮、均徭役、免商税、重赏恤。"知府汤 大宾在"田赋"小序中引用了《尚书》的 "亲民爱民"语,体现了那时以人民为中

心的治理理念。 九囿一家、六合同风理念。改土设 流,其目的就是要革除四分五裂的民族 割据局面,最终形成各民族大联合大团 结大一统的人类文明新格局。诸如"我国 家肇造,区宇九囿久式""今圣天子在上, 中外一统,重译来朝"之说,在《开化府 志》中多处可见。"伦明于上,民亲于下" "四海之外,六合之内,咸知展亲睦族,讲 让兴仁,以臻一道同风之盛。"知府汤大 宾在《改建开化府明伦堂碑记》中如是 说。开化人、文山人,以开辟学校、拓展教 育的实际行动诠释了改土设流以期实现

大一统的变革理念。

内修文德、外治武备理念。尊重中 华文明的包容性、和平性,传承"威天下 不以兵革之利"的"信立威成"之中国大 道,反对穷兵黩武。汤大宾在宣扬这些 理念的同时,创造性地提出"以文教治 郡"的边疆治理新理念,并付诸实践。社 会文明蒸蒸日上,四方百姓纷纷叫好, 当时开化邻居藩属国国王更是表示"圣 朝千万年太平,臣国千万年奉贡"。治疆 知府汤大宾因此享有一代"名宦"的崇 高荣誉。

潜移默化、因势利导理念。改土设流 的又一个举措就是把原有的优秀传统文 化保留下来,把优秀的外来文化融入地 方文化,改进或革除不良之风气。于是 开化地区才有"正月初一过大年""正月 十五闹元宵""二月初三祭文昌"等各民 族共有共享的民族文化节庆。"俾之潜 移而默喻,则又在乎振兴鼓舞,因其势 而利导之。"汤大宾在《开化府志》中说, 对于那些没有进过学校的大多数人,要 多从正面引导,要使那些低级的文化、 庸俗的文化慢慢退出历史的舞台,正所 谓"庸多让乎!"所以"志《风俗》!"

云南巡抚刘藻说:"俾千百年方隅 事迹,原委条贯。瞭然在目";云南学政 叶观国说:"观其纲举目张,不支不漏, 其力可谓勤、其功可谓伟矣。"云南布政 使傅靖说:"洵有合于外史之遗意,而足 以导扬美盛,昭国家一统无外之鸿模 矣"。"考据综核,叙次井井。"云南粮储 道罗源浩说,《开化府志》篇目的完整 性,常璩《南中志》及西南所有史书、志书 与其相比较,是"有不可同年而语者矣。"

(作者1系中共文山市委党校三级 调研员;作者2系中共文山市委党校常 务副校长)

云南媒体国际交往的探索与构建

——《为了"心联通":媒体国际交往的云南实践》评介

吴莹

当今世界,百年变局加速演进, 加强国际传播能力建设的重要性愈 发凸显。南亚东南亚国家与我国山 水相连,友好交往源远流长,是"全 球南方"发展振兴的重要力量,是休 戚与共的命运共同体。面对变乱交 织的国际形势和单边霸凌、保护主 义逆流,面临"西强东弱"的国际舆 论格局,加强面向南亚东南亚的国 际传播能力建设,加快构建更有效 力的国际传播体系,对促进文明交 流互鉴和民心相通、增强中华文明 传播力影响力,具有极其重大的意 义。《为了"心联通":媒体国际交往 的云南实践》一书立足云南深入贯 彻落实习近平文化思想、习近平外 交思想的具体实践,充分发挥面向 南亚东南亚的前沿优势,全方位运 作云南省南亚东南亚区域国际传播 中心,积极构建媒体国际交往平台, 讲好云南故事和中国故事的具体实 践,生动阐述了在推进中国特色大 国外交的舞台上,媒体国际交往大 有可为,也大有作为。

系统诠释了媒体国际交

往"何以必要"

国际传播能力是衡量国家文化 软实力和国际影响力的核心指标。以 习近平同志为核心的党中央高度重 视新闻舆论工作和国际传播工作,强 调要加强国际传播能力建设,精心构 建对外话语体系,发挥好新兴媒体作 用,增强对外话语的创造力、感召力、 公信力,讲好中国故事,传播好中国 声音,阐释好中国特色。2016年2月, 习近平总书记在党的新闻舆论工作 座谈会上发表重要讲话,提出新的时 代条件下党的新闻舆论工作承担"联 接中外、沟通世界"的重要职责使命, 强调要遵循新闻传播规律,创新方法 手段,建立对外传播话语体系,增强 国际话语权。党的十九大、二十大围 绕加强国际传播能力建设作出了一 系列战略部署。党的二十届三中全会 提出,要构建更有效力的国际传播体 系。党的二十届四中全会再次强调提 升中华文明传播力影响力。

作为公共外交的重要组成部分, 媒体国际交往依托媒体机构发挥信 息纽带和桥梁纽带功能,在开展国际 传播促进民心相通中发挥着不可替 代的作用。云南区位优势明显,是连 接中国内陆与南亚东南亚的重要枢 纽,独特的地理位置成为我国对外开 放和国际交流的重要门户。2022年5 月31日,云南省南亚东南亚区域国 际传播中心正式成立,展开了一系列 地方媒体外宣平台国际传播的生动 实践,《为了"心联通":媒体国际交往 的云南实践》一书详尽阐述了这一历 程,呈现讲好构建人类命运共同体的 新表达,用好"亲诚惠容"多层次朋友 圈的新方式,探寻数智时代赋能国际 交往的新支撑,既从理论层面清晰梳 理了媒体国际交往的相关概念、发展 历程、基本特征、功能作用以及国内 外研究成果,又从实践层面充分展现 了在"两个大局"背景下借助媒体国 际交往发挥媒体外交作用具有不可 或缺性,已经成为与我国"硬实力"相 匹配的国家"软实力"和"暖实力"的 重要支撑。

生动阐述了媒体国际交 往"何以呈现"

媒体国际交往作为媒体外交的 重要形态,是一项重要的外交实践活 动。《为了"心联通":媒体国际交往 的云南实践》一书对云南省南亚东南 亚区域国际传播中心这一典型案例 进行深度剖析,全方位展现媒体国际 交往的地方实践价值。该书以"象符 号"Logo形象概括了云南省南亚东 南亚区域国际传播中心的理念及使 命。大象是东南亚国家和云南的共同 文化形象,代表着智慧、力量和友好, 能够较好地引起区域文化共鸣。"象 符号"就是两头小象彼此靠近,鼻子 紧紧相连,形成一种互动的姿态,象 征着云南与东南亚国家之间的友好 交流与合作,鲜明表达了作为云南国 际传播旗舰的新平台,是对内统筹和 对外联动的"桥梁"和"纽带"

工欲善其事,必先利其器。在国 际舆论场上,谁拥有平台,谁就拥有 话语权。平台媒体矩阵是开展媒体国 际交往的核心支柱。云南省南亚东南 亚区域国际传播中心坚持机构实体 化、一盘棋运作,通过上下"联"、任务

"联"、资源"联"、学习"联"、效果"联" 等方式,对外构建"地方一央媒""地 方一地方""地方—周边国家"的国际 传播合作平台,对内构建四份外宣期 刊+《中国·云南》新闻专刊+云桥网+ 海外新媒体的全媒体、多平台国际传 播矩阵。在这一书中详细讲述了各种 "联"背后的故事,比如,建立南亚东 南亚媒体联盟,吸纳国内外主流媒 体、相关机构、个人博主等多方主体, 共同生产融媒体产品。同时成立南亚 东南亚记者之家,积极探索地方媒体 提升国际传播效能的有效途径,促进 不同国家的新闻记者互学互鉴、互动 互信、互帮互助。

面对国际传播格局和国际话语 场域的深刻变革,需加快构建中国话 语和中国叙事体系,把中华文化、中 国故事与国外受众的文化传统、接受 习惯等结合起来,打造融通中外的新 概念、新范畴、新表述。该书展现了云 南省南亚东南亚区域国际传播中心 如何充分发挥地方特色和优势来提 升国际传播效能。比如,该中心围绕 在命运与共中讲好"云南味"中国故 事,以国际关注和地区经济社会发展 的重大议题为叙事轴线,通过共建 "一带一路"、中共二十大等主题介绍 中国方案、中国智慧,聚焦脱贫攻坚、 全面小康等主题,兼具深度与温度采 访报道,增强受众对人类命运共同 体的认同;发挥地方优势,推动主 流媒体跨区域联动,以中老铁路、 飞虎队等选题创新叙事,增进与周 边国家及世界各国的民心相通和 情感共鸣;在新媒体技术的赋能下, 以更具有人文色彩和生活气息的表 达,巧妙实践了国际传播与媒体国际 交往的深度融合。

鲜明回答了媒体国际交 往"何以深化"

伴随媒体环境和舆论生态正在 发生的深刻变革,主流媒体融合发 展进入"深水区",新媒体平台、人工 智能大模型已然成为国际话语权竞 争的新战场。如何乘势而上,通过拓 展媒体功能、创新体制机制、加快智 能化布局等方式主动塑造传媒生 态,提升国际传播效能,加快形成同 我国综合国力和国际地位相匹配的 国际话语权,这是一道关乎更好担 负新时代文化使命的"必答题"。《为 了"心联通":媒体国际交往的云南 实践》在实践中深化认识、从实践中 思考问题,于实践中明晰答案。

传播方式方面,提出为"亲诚惠 容"建立多层次朋友圈。2025年4月, 中央周边外交工作会议召开,提出当 前我国同周边国家关系处于近代以 来最好的时期,同时也进入周边格局 和世界变局深度联动的重要阶段。云 南与周边国家地缘相近、人缘相亲、 文缘相承, 在媒体国际交往中用好加 法,打造双边媒体合作品牌,发挥"媒 体+"的叠加优势;学会借力,围绕澜 沧江一湄公河合作,打造"一条江·一 家亲"活动品牌,提升新闻机构影响 力;注重共情,创新体育活动的"低语 境"传播,突出"跨国春晚"等具象化 符号,让传播更容易引发共鸣;突出 青年,举办Z世代+社交媒体、Z世代+ 人文交流、Z世代传播培训,呈现心心 相印、美美与共、互学互鉴的传播效 应。值得一提的是,别出心裁地创设 "云南海外传播官",借助外脑、外眼、 外力助力跨文化传播更加可亲可信。

传播支撑方面,提出用数智技术 赋能媒体国际交往。通过主动拥抱人 工智能(AI)、虚拟数字人和小语种自 然语言处理(NLP)等新技术,立足自 身在内容生产、融合传播、触达渠道 等各方面的资源优势,不断创新新媒 体国际交往的载体和形式,提升内容 生产效率和传播效果。比如,组建云 南省媒体融合重点实验室,突破面向 南亚东南亚语言媒体内容生成、影响 力分析、用户画像及内容推荐等关键 技术,搭建多语言生产、图文视频等 多媒体呈现、网微端多渠道发布的媒 体内容生产平台,实现了对外传播内 容生产和分发的智能化和集约化。当 虚拟数字人让媒体传播提升颜值、自 然语言处理让跨文化交流畅通无阻、 数字技术让国际舆情处置质效并举、 数字艺术交流催生新"思路文化",媒 体国际交往的亲和力和实效性与日

(作者系云南省社会科学院副院 长、研究员)

